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22 красавіка 1937 года з Уладзівастока ў Маскву ішоў цягнік. Звычайны пасажырскі •'. 
састаў, якія спяшаліся ў сталіцу штодзённа. Усе вагоны былі запоўнены да адказу: па- < 
ветраных і іншых зносін паміж сталіцай і Далёкім Усходам тады не было, а па справах ^ 
у Маскву трэба было многім і вельмі многім — сотням, калі не тысячам людзей. 

Розныя пасажыры — і па паходжанню, і па сацыяльнаму становішчу, і па палітычных ? 
поглядах —і знаходзіліся ў вагонах. Але амаль што ўсе трымаліся аднолькава — неяк < 
панура, маўкліва, нават падазрона глядзелі адзін на аднаго. Такі быў час... 

У адным з вагонаў ехаў чалавек — сярэдніх гадоў, прыгожы і стройны. Нічым не < 
вызначаўся ён сярод іншых. Толькі, бадай, часцей выходзіў у тамбур, падыходзіў да ак-
на і задумённа глядзеў — не на краявіды, што адкрываліся позірку за сцяной вагона, а 
некуды ў далячынь... 

Дзесьці на паўдарозе паміж Уладзівастокам і Масквой ён у чарговы раз чыйшаў у 
тамбур. Быў адвячорак. Мужчына зноў аддаўся сваім думкам. 

«А сёння, між іншым, дзень нараджэння Леніна — раптам падумалася яму. — Колькі 
б гэта было Ільічу? Шэсцьдзесят сем... Усяго толькі шэсцьдзесят сем! А яго ўжо трынац-
цаць гадоў няма з намі...» 

Леніна ё*н бачыў — і не адзін раз. Слухаў яго палымяныя прамовы, быў у яго на 
прыёме. Спрачацца — не спрачаўся, хоць калі-нікалі не супраць быў уставіць рэпліку, 
не пагадзіцца з Ільічом. Але стрымліваўся, маўчаў: Ленін быў і старэйшым, і больш 
аўтарытэтным, ды і Іншыя, хто прысутнічаў на з'ездзе, сустрэчы ці гутарцы, маўчалі, 

> затаіўшы дыханне слухалі правадыра... 
> Доўга тым адвячоркам успамінаў і думаў пасажыр цягніка. Нібы ў калейдаскопе, 
> прамільгнула перад вачыма ўсё яго асабістае жыццё. То ён станавіўся суровым, заду-
> менным; то раптам на твары з'яўлялася ўсмешка — прыгожая, прыемная і непаўтор-
I ная... 
5 Непаўторная, як і ўсё яго жыццё. 
5 ...На сваё месца ў вагоне ён не вярнуўся. Не прыбыў ён і на месца прызначэння, ку-
; ды павінен быў з'явіцца, — у адзін з аддзелаў Народнага камісарыята ўнутраных 
| спраў СССР... 
> 
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Адна з ціхіх і зусім непрыкметіных вуліц го-
рада Барысава носіць імя гэтага чалавека. На 
доме нумар адзін, як 1 належыць па традыцыі, 
устаноўлена мемарыяльная дошка, якая свед-
чыць, што вуліца названа імем Язэпа (Іосіфа) 
Аляксандравіча Адамовіча, савецкага партый-
нага, дзяржаўнага і ваеннага дзеяча, былога 
старшыні Саўнаркома БССР, члена Рэўваенса-
вета СССР. 

Тут, у горадзе на Бярэзіне, Язэп Адамовіч 
нарадзіўся. Яго бацькі — Аляксандр Іванавіч і 
Ганна Рыгораўна былі шчырымі. сумленнымі і 
працавітымі людзьмі. Рабочы высокай квалі-
фікацыі Аляксандр Адамовіч у маладосці -пра-
цаваў ліцейшчыкам на ліцейным заводзе, по-
тым — па найму мадэльшчыкам на кафельных 
заводах і гліняна-посудных фабрыках у Мінс-
ку і Нова-Барысаве, Крупках і нааат Тыфлісе. 

Рэвалюцыя 1905 года не прайшла міма сям'і 
Адамовічаў. За ўдзел у рэвалюцыйных сходках 
і дэманстрацыях Аляксандр Іванавіч быў вы-
мушаны жыць у Барысаве пад наглядам палі-
цэйскіх і жандараў, рэгулярна прыходзіць да 
іх на ўчасткі і фіксаваць сваю прысутнасць 
«на месцы». У 52-гадовым узросце ён захварэў 
тыфам і памёр. А яшчэ раней — у 40 гадоў па-
мерла і Ганна Рыгораўна, пакінуўшы сіротамі 
сямсра дзяцей — адзін другога меншых. 

Язэпка быў з малодшых братоў і сясцёр. 
Ледзь толькі споўнілася яму 10 гадоў, як баць-
ка ўзяў яго з сабой на фабрыку. Нібы адчуваў 
Лляксандр Іванавіч, што неўзабазе, праз які 
год-другі. давядзецца малому самастойна за-
рабляць на хлеб. Летам падлетак працаваў, а 
зімой — вучыўся. Такім вось іынам у 12 гадоў 
і змог скончыць двухгадовую царкоўна-пры-
ходскую школу ў Нова-Барысаве. 

Здатным майстрам, ні ў чым не ўступаючым 
бацьку ў майстэрстве і спрыце, стаў яшчэ ра-
ней. чым Язэп, і яго старэйшы брат Уладзімір. 
Аднак лёс наканаваў Уладзіміру Аляксандраві-
чу іншы жыццёвы шлях: пасля перамогі Вялі-
кай Кастрычніцкай сацыялістычнай рэвалюцыі 
ён звязаў сваю біяграфію э Чырвонай Арміяй. 
Стаўшы вайскоўцам, Уладзімір Адамовіч да-
служыўся да генеральскага звання. мужна зма-
гаўся з ворагамі на франтах грамадзянскай і 
Вялікай Айчыннай войнаў. Ен памёр у 1961 го-
дзе, так і не даведаўшыся аб трагічным лёсе 
малодшага брата. 

У пачатку імперыяліетычнай вайны Язэпа 
мабілізавалі ў царскую армію. 19-гадовага юна-
ка накіравалі ў запасны лейб-гвардзейскі полк. 
які размяшчаўся ў знакамітым Царскім Сяле. 
Язэп праходзіць падрыхтоўку на спецыяльных 
афіцэрскіх курсах і ў самым канцы таго ж 
1915 года атрымлівае званне малодшага ўнтэр-
афіцэра. У саставе маршавай роты юны вайско-
вец накіроўваецца на перадавыя пазіцыі — на 
Паўднёва-Заходні фронт. 

Ён ваяваў смела і мужна, часам проста ад-
чайна. Тры баявыя ўзйагароды, атрыманыя ў 
такім узросце, — Георгіеўскія крыжы чацвёр-
тай, трэцяй і другой ступеняў — гаварылі са-
мі за сябе. 

Там жа, на фронце імперыялістычнай вайны, 
Язэп уцягваецца ў рэвалюцыйныя гурткі. 

У канцы 1916 года Адамовіч быў паранены і 
накіраваны на лячэнне ў Харкаў. Там і застала 
яго Лютаўская рэвалюцыя 1917-га. Адамовіч 
вядзе сярод салдат актыўную растлумачаль-
ную работу, і тыя неўзабаве выбіраюць яго ў 
састаў палкавога камітэта і адначасова — у 
Харкаўскі гарадскі савет. Але як палітычна 
«ненадзейнага», рэвалюцыянера і падбухтор-
шчыка салдат, толькі-толькі залячыўшага раны 
Язэпа зноў накіроўваюць на фронт — на гэты 
раз на румынскі. Там яго выбіраюць у састаў 
салдацкага камітэта, розных іншых грамадскіх 
вайсковых фарміраванняў. 

У верасні 1917 года Адамовіча перавялі ў ка-
манду разведчыкаў у 11-й арміі Паўднёва-За-
ходняга фронту. У баях за горад Брады ён па-
вёў сваё падраздзяленне на братанне з салда-. 
тамі Аўстра-Венгрыі. Аўтарытэт Язэпа ўзрос 
яшчэ болып. Тады ж ён стаў членам груны са-
цыял-дэмакратаў-інтэрнацыяналістаў, што ўз-
нікла ў адзінаццатай арміі. 

I —13 ліпеня 1917 года Часовы ўрад зрабіў 
спробу ажыццявіць наступленне войск Паўднё-
на-Заходняга фронту з мэтай умацаваць сваё 
становішча і аслабіць уздзеянне на масы баль-
шавікоў. якія выступалі супраць імперыяліс-
гычнай вайны. Такое было патрабаванне саюз-
нікаў. Аўстра-германскія войскі аднак нанеслі 
контрудар і ліпеньскае наступленне скончылася 
наражэннем рускіх. Гэта выклікала незадаваль-
ненне і працоўных. і саміх вайскоўцаў. Апош-
нія пачалі вяртацца дадо.му. 

Дэмабілізаваўшыся э арміі. вярнуўся ў род-
ны Барысаў і Я'зэп Адамовіч Пагалоска аб аў 
тарытэне маладога чалавека дайшла і да радзі-
мы, і яго прызііачылі сакратаром мясновага 
Саўдэна. На двары быў ужо снежань 1917-га. 
Толькі ііапрананань ям'у доўга не давялося: на-
бліжаліся войскі кайзераўскай Германіі. Ад га-
лрўнакамандуючага Заходняга фронту Аляк-
саіідра Мяснікова, з якім Адамовіч быў ужо 
энаемы асабіста. ён атрымлівае адказнае за-
данне; патапіць у Бярэзіне зброю, што не пас-
пелі вывезці э Барысава. Язэп выконвае яго. 

I ііюў - армейская служба. У нанава сфар-
ніраванай Смаленекай батарэі Язэііа прызна-
ЧаюДЬ' старпіыіклі. Толькі на гэты раз служба 

насіла не столькі армейскі характар, колькі ар-
ганізацыйны: яна вымушала арганізоўваць лю-
дзей у новыя падраздзяленні Чырвонай гвар-
дыі. Неўзабаве галоўнакамандуючы Заходняга 
фронту А. Мяснікоў асабіста даручае Адамові-
чу фарміраваць атрады Чырвонай Арміі для па-
даўлення мяцяжоў і выступленняў супраць Са-
вецкай улады. 

У Смаленскай батарэі, між іншым, сышліся 
вайсковыя шляхі-дарогі братоў Адамовічаў — 
Уладзіміра і Язэпа. Яны не толькі дзейнічалі 
разам, але і раіліся, падказвалі адзін другому. 
як паступаць у тым ці іншым канкрэтным вы-
падку. Малодшы з іх — 21-гадовы Язэп — меў 
у гэтым асаблівую патрэбу. 

У студзені 1918-га ён звязвае свой лёс з пар-
тыяй бальшавікоў. Баец-камуніст, Адамовіч 
шмат зрабіў па фарміраванню новых ванско-
вых падраздзяленняў, што накіроўваліся пра-
ма на фронт. У прыватнасці, ён укамплектаваў 
людзьмі цэлы кавалерыйскі дывізіён для 35-га 
«жалезнага» палка, які потым уліўся ў Першую 
Конную армію. Тым палком, між іншым, ка-
мандаваў таксама наш зямляк Барыс Гарба 
чоў. 

Іх лёсы і жыццёвыя дарогі такія падобныя. 
яны перакрыжоўваліся шмат разоў. Барыс Сяр-
геевіч Гарбачоў нарадзіўся ў 1892 годзе ў вёс-
цы Забалацце Рагачоўскага павета Магілёў-
скай губерні, у простай сялянскай сям'і. Быў 
парабкам у пана, пранаваў на чыгунцы. У пе-
раломным лютым 1917-га ён уступае ў партыю 
Леніна. Як і Язэп Адамовіч, Гарбачоў карыс-
таўся вялікай павагай і аўтарытэтам сярод 
байцоў. У маі 1917-га па спісе бальшавікоў яго 
выбіраюнь у Мінскі Савет. Неўзабаве Барыса 
накіроўваюць у Ігуменскі павет, дзе, стаўшы 
ваенным камісарам, ён змагаецца за ўстанаў-
ленне Савецкай улады. Потым арганізоўвае 
чырвонагвардзейскі атрад, з якім удзельнічае ў 
барацьбе з антысавецкім мяцяжом корпуса 
Доўбар-Мусніцкага і нямецкімі акупантамі. Па-
сля камандавання палком, які сфарміраваў для 
Гарбачова Адамовіч, кіраўніцгва Першай Кон-
най на чале з С. Будзённым і К. Варашыла-
вым давярае яму кавалерыйскую брыгаду... 

Летам 1918 года абласны рэвалюцыйны камі-
тэт Смаленска вылучае Язэпа Адамовіча на па-
саду памочніка начальніка гарнізона і камен-
данта горада. Літаральна ж праз месяц-другі 
ён атрымлівае новае прызначэнне — становіцца 
начальнікам гарнізона і губернскім ваенным 
камісарам. Паралельна Адамовіч працуе ў пар-
тыйных органах Смаленска. з'яўляецца членам 
губкома ВКП(б) , а пазней і сакратаром гарад-
скога камітэта партыі. У Смаленскім абласным 
партыйным архіве мне даводзілася бачыць пра-
таколы сходаў і пасяджэнняў сакратарыята. 
падпісаныя Язэпам Аляксандравічам. 

1918—1919 гады азнаменаваліся шматлікімі 
контррэвалюцыйнымі мяцяжамі ў многіх раё-
нах Смаленскай, Віцебскай, Мінскай, Магілёу-
скай губерняў. Ваеннаму камісару Адамовічу 
вельмі часта прыходзілася адкладваць у бок 
важныя і адказныя справы, каб узначаліць ат-
рад, які накіроўваўся на падаўленне таго ці ін-
шага выступлення ворагаў Савецкай улады. Гі-
сторыя зафіксавала цэлы шэраг буйных паў-
станняў у Заходняй вобласці, ліквідаваных 
пад непасрэдным кіраўніцтвам Язэпа Аляксан-
дравіча. Гэта паўстанне пад кіраўніцтвам Жы-
галава (актыўнага памочніка Барыса Савінка-
ва) . паўстанне ў Дзямідаўскім уездзе, і. вядо-
ма ж, ліквідацыя стракапытаўскіх банд у Го-
мелі. 

Гэта антысавецкае выступленне 67-га і 68-га 
палкоў 8-й стралковай дывізіі ўспыхнула ў 
Гомелі 24 сакавіка 1919 года. Ім кіраваў эсэр 
Стракапытаў. Палкі фарміраваліся пераважна з 
сялян Тульскай губерні, сярод іх было шмат за-
можных вяскоўцаў. У студзені таго ж 1919-га 
яны былі расквартаваны ў Гомелі. Чырвона-
армейцы жылі ў надзвычай дрэнных умовах, 
іх абы чым кармілі, ды і палітыка-выхаваўчая 
работа ў палках вялася слаба. Гэта і выка-
рысталі ў сваіх мэтах эсэры. 19 сакавіка 68-ы 
полк накіравалі на фронт, але ў першым жа 
баі ён пацярпеў паражэнне. Эсэры падбухторы-
лі байцоў лакінуць баявыя пазіцыі і тыя разам 
з 67-м палком са станцыі Калінкавічы вярчулі-
ся назад у Гомель. Незадаволенасць узраста-
ла, і вечарам 24 сакавіка мяцежнікі захапілі 
спачатку чыгуначны вакзал і тэлеграф, а потым 
і артылерыйскі склад, шэраг савецкіх устаноў. 
Атрад членаў ВЧК і міліцыі сумесна з 'партый-
нымі і савецкі.мі работнікамі (усяго каля 150 
чалавек), узброіўшыся вінтоўкамі і адным • на 
ўсіх кулямётам. заняў абарону ў гасцініны «Са-
вой» і на працягу сутак аказваў мяцежнікам 
супраціўленне. Сілы аднак былі 'далёка не роў-
ныя і атрад вымушаны быў здацца. 

26 сакавіка Стракапытаў'захапіў Рэчыцу і ад 
імя самазнанага «паўсганскага камітэта Палес-
ся» звярпуўся да насельнінтва з заклікам ны-
ступіць супраць Савецкай улады. Сябе ж сама-
званец абвясціў камандуючым 1-й арміі Расій-
скай рэспублікі. Аднак насельніцгва не падтры-
мала яго. Асабліва выразна зразумелі людзі 
намеры стракапытаўскіх банд. калі без суда і 
следства былі расстраляны М. Біленкі, С. Камі-
сараў. I. Ланге і іншыя наргыйныя і савенкія 
работнікі. 

(Працяг будзе). 

З поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы




